

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre . . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 27 Octubre de 1910

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 188

Orientación

II

Todos los males de nuestro país, se asientan en la incultura de sus habitantes. Pero el más vivo reflejo de nuestra inferioridad, se muestra en el orden económico. Todo es pequeño, ruin, mezquino. Hasta ocurre que quien intenta salir de tal mediocridad, fracasa, por serle el medio negativo.

Hay entre la extranjera y la nuestra, una notable diferencia en la productividad industrial. Nuestras fábricas son generalmente pobres y su producción de un anacronismo desesperante. Nuestros obreros, sistemáticos, rutinarios, sin inventiva. Nuestro sistema comercial, falto de practicismo, atrabiliario. Claro está que no siendo la tesis general, hay excepciones, aunque muy contadas.

Una fábrica, una empresa, un negocio cualquiera necesita ante todo para triunfar, personal hábil, pero no de una capacidad exterior, superficial, aparente, sino con la visión perfecta, con la perspectiva interna del negocio.

Sucede lo contrario. Al plantearse éste, se distribuyen los puestos a capricho, y así, la empresa acometida bajo los mejores auspicios, languidece hasta morir por consunción. A lo sumo, si las circunstancias le son propicias, vivirá vejetando. Porque el jefe de taller desconoce la técnica moderna, le falta sensibilidad, gusto artístico. El viajante, no estudia el mercado, no hace cálculos sobre el consumo, desconoce el coste de las primeras materias, de la mano de obra, de todo. Obra maquinalmente, sin intuición. Si el personal es apto y tiene la perspectiva del negocio, el Consejo de Administración, los accionistas, les salen al paso con egoísmo de momento. Los ejemplos pueden citarse a montones.

Así no es posible triunfar. Si después de faltarnos técnica, actividad, imaginación, si además de carecer de ideas, concepción e inventiva, tenemos el cerebro seco para crear los medios de abrirnos pasos, podemos creernos irredimibles.

Pero no. Somos así por idiosincrasia, por algo atávico. Una edu-

cación nueva en el concepto de los negocios nos haría organizadores e imaginativos y nos daría más percepción comercial e industrial. Porque éticamente—hay que repetirlo—no somos inferiores.

El jefe, el contraamaestre, el viajante, todos los altos empleados de una industria, deben ser instruidos, poseer cultura media, los rudimentos de las ciencias. Por eso triunfan los extranjeros. ¿Cómo sino, han de tener esquisitez, sensibilidad, visión perfecta de su cometido?

Por su cultura genérica, no esperan en otros países que una industria dé rendimiento a plazo fijo determinado.

Aquí se considera fracasado el negocio que no reparta el dividendo anual. Cuando oímos que un producto que hoy da gran utilidad a la casa alemana *Badische Anilin und Soda*, ha costado 42 años de esfuerzos y 15 millones de gastos, nos hacemos cruces. Nos asombra esa constancia, esa fe en el porvenir. Cuando leemos que en propaganda gastan en el extranjero cantidades fabulosas, consideramos supérfluo ese gasto.

Nuestra poquedad, o mejor aún, falta de sentido práctico, no sabe explicarse la necesidad de que un fabricante textil de Barmen, se gaste anualmente más de 100.000 marcos en muestrarios, ni que la casa editorial Volkmar, de Leipzig, con sus 400 empleados distribuya todos los años entre 25 mil clientes un catálogo de más de mil páginas. Nos asustamos al saber que el fabricante alemán Trenkler, que hace semanalmente tres millones de tarjetas postales, realiza colosales gastos en muestrarios y propaganda, y que las fábricas de productos químicos de Mannkur y Hoechst, gasten 400.000 o 500.000 marcos en envío de personal técnico para la enseñanza de la aplicación de nuevos productos y haga sus catálogos en colores, editados en 6 ó 7 idiomas. Nos asombramos al oír que las fábricas refinadoras de las sales de Stassfurt, tienen viajantes y sucursales en todas partes del mundo, lo mismo en Asia que en Africa, y que esta gigantesca propaganda cuesta algunos millones.

El pedagogo alemán Paulsen, ha dicho que «en la lucha universal, la superioridad pertenece a

los pueblos que hayan sabido dar a la juventud una instrucción firme, una cultura sólida.»

El consejo es para nosotros una advertencia. No seremos económicamente prósperos ni moralmente sanos, mientras no comencemos una honda renovación en nuestro sistema educativo. Si hemos de poseer el espíritu mercantil e industrial que levante nuestra inteligencia productiva, hemos de crear una juventud intelectual, imaginativa, de sentimiento artístico.

Cuanto más sepa esa juventud tendrá más sensibilidad, más perspectiva. La principal clase que debiera darse en todos los centros docentes, la idea que más esencialmente hay que enseñar es el concepto de cómo se hace una patria grande. Solo podremos reconstituírnos, con una intelectualidad vivificada y aireada, siendo fuertes de espíritu y de cerebro.

Esa es la orientación que necesitamos. Tenemos medios naturales para triunfar y ser grandes. Lo que nos falta es, como dice el periódico inglés *The Economist*, hablando de la situación de España, «un buen Gobierno que emprenda la tarea de conducir al país por el camino de la prosperidad.»

Y si para ello no bastan los 4.500 millones que señaló la revista española *El Economista*, gástense más, todo lo preciso.

Pero rápida, sumarisimamente hay que desenvolver la mentalidad española saturándola de ambiente europeo si queremos impedir nuestra ruina,

H. V.

DE AGRICULTURA

Profundidad á que deben enterrarse los abonos

Las plantas se alimentan absorbiendo por las raíces los principios nutritivos que se hallan en contacto inmediato de estos órganos, y por lo tanto es de interés que los abonos se encuentren en la capa del suelo en que se extienden las ramificaciones de aquéllos.

La falta de éxito en algunas experiencias practicadas con primeras materias, puede atribuirse á la defectuosa forma de distribución, especialmente por lo que se refiere á la profundidad á que se enterraron. Debe variar ésta con la longitud que alcanzan las raíces de las diversas plantas en sentido vertical, puesto que hay vegetales de raíz penetrante, como la remolacha,

zanahoria, nabos, alfalfa, trébol y los árboles y arbustos, para los que no es inconveniente que las materias fertilizantes se hallen profundas y en cambio existen otras plantas, como los cereales y gran parte de las leguminosas, que extienden el mayor número de raíces por las capas superiores del terreno, y, por lo tanto, conviene no enterrarlas mucho.

La naturaleza del suelo influye así mismo sobre la profundidad á que deben estar los abonos químicos. En los suelos ligeramente solubles es más fácil y pueden situarse más superficialmente; y en las tierras compactas, por el contrario, tardan mucho tiempo en movilizarse y deben enterrarse más.

Varía también con las diversas materias; las sales potásicas, las escorias y los fosfatos deben estar á más profundidad que los superfosfatos, sales amoniacales y sobre todo, que los nitratos.

Estos últimos se disuelven en el agua que humedece el suelo y descienden con bastante rapidez al través de sus diversas capas.

Por esta causa se aplican generalmente de cobertera.

Según los datos experimentales han demostrado, las profundidades más convenientes á que se deben enterrar las mezclas de primeras materias fertilizantes son las siguientes:

Para cereales, de 6 á 10 centímetros, según sean los terrenos ligeros ó compactos.

Para raíces, tubérculos y leguminosas, de 10 á 14.

Para arbustos y árboles, de 15 á 20. ó mayores profundidades, siempre teniendo en cuenta la naturaleza del terreno y de los abonos.

EL CENSO DE POBLACIÓN

La Gaceta ha publicado un Real decreto del ministerio de la Gobernación disponiendo que para el cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 1.º de la ley de 3 de Abril de 1900, el censo general de la población de España y sus posesiones se llevará á efecto simultáneamente la noche del 31 de Diciembre de este año al 1.º de Enero de 1911, en la Península é Islas adyacentes y en las posesiones españolas de Africa, por medio del ministerio de Instrucción pública, valiéndose de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, á la cual auxiliarán en las provincias y Ayuntamientos las Juntas provinciales y municipales, y en las posesiones que no estén constituidas en Ayuntamientos, las respectivas autoridades civiles y militares.

Para conseguir el más feliz y completo éxito en la obra nacional del censo de población, tanto á los gobernadores civiles como presidentes de las Juntas provinciales del censo de población se les impone el deber de considerar esta obra como servicio de especial preferencia, para cuyo mejor

éxito harán uso de todas las facultades que las leyes Provincial y Municipal conceden á los gobernadores civiles.

Los alcaldes, presidentes de las juntas municipales y del Censo de población, tienen el mismo deber dentro de sus respectivas jurisdicciones municipales.

Al decreto acompaña la instrucción para llevar á efecto el Censo, en la cual se determinan el procedimiento que deberá seguirse y los requisitos que han de llenarse en todos los trabajos y operaciones censales hasta su terminación.

La supresión del impuesto de consumos

Dice un diario de Madrid:

“Dentro de pocos días estará ultimado el proyecto del Sr. Cobián sobre los consumos. Es una ampliación del que figura en el plan presentado anteriormente á las Cortes; pero en ellas se crea la Hacienda local, para que los Ayuntamientos tengan independencia económica y puedan, sin preceptos legislativos generales, suprimir ó mantener el impuesto de consumos.

La reforma tiende, por tanto, á crear un nuevo régimen orgánico y funcional.

La Hacienda no podrá aumentar en futuras revisiones el cupo de los Ayuntamientos. Este cupo desaparecerá gradualmente.

Las rentas, los bienes de propios, los arbitrios, el aumento de valor de los terrenos, los recargos sobre las contribuciones directas, sobre las indirectas y el impuesto de consumos, serán, por ese orden, los elementos de ingreso.

Si tienen necesidad de recurrir á este último porque sean insuficientes los anteriores, se gravarán los artículos de lujo en una cantidad que no exceda del 20 por 100 del valor del producto antes de su entrada en la población; otros artículos de menor lujo se pueden gravar con el 10 por 100, y en último término los de mayor necesidad incluyendo las materias primeras para industria, los materiales de construcción, que son artículos de circulación y no de consumo, y otros de necesidad absoluta.

Desaparece el reparto que ahora hacen los Municipios, y que sirve en muchos casos de arma política. El impuesto de inquilinato se deja como recurso extremo.”

ARTILLERIA

Escuelas Prácticas de Tiro

El viernes último dieron principio en el fuerte de Rapitán las Escuelas Prácticas de las Baterías de Artillería de esta plaza.

De los seis ejercicios de que consta el programa, los dos primeros, llevados á cabo el viernes y sábado, se efectuaron con los tres cañones de 15 centímetros que artillan la Batería baja de dicho fuerte, tirando á los blancos situados en las estribaciones del “Estuche de Borau,” y á una distancia de 4.000 metros aproximadamente.

El lunes y el martes los ejercicios han tenido lugar con 4 cañones de 9 centímetros colocados en una batería construida por nuestros artilleros, con este objeto, fuera del fuerte. Estos dos días los blancos se colocaron en el monte “Albarún,” á 3.000 metros el primer día y á 2.500 el segundo.

Ayer miércoles, el tiro se ha hecho con 4 obuses emplazados en otra batería construida también fuera del fuerte, si bien más próxima á él y los blancos colocados en el mismo monte que los dos días anteriores.

A presenciar los ejercicios de tiro han asistido el General Gobernador de esta plaza y provincia, así como algunos Jefes y Oficiales de Infantería, sin contar el Capellán y el Médico del Regimiento de Galicia que lo han hecho en funciones de sus cargos.

Hoy jueves se verificará el último ejercicio también con los obuses, que constará de dos partes, una por la tarde preparatoria de la segunda que se verificará por la noche.

El resultado de los ya verificados ha sido en extremo brillante, pues el efecto obtenido en los blancos ha sido grande, en todos ellos.

Para cooperar a dichas Escuelas Prácticas, y por lo escaso del personal de Oficiales y tropa que hay en Jaca, han venido de Pamplona 2 Oficiales y 18 artilleros que regresarán una vez terminado el tiro.

Correspondencia

MADRID

La jefatura de los conservadores.—La política

Nos sorprendió ayer una noticia, que, en lugar preferente, publicaron el periódico *El Debate* y los radicales *El País* y *El Liberal*.

La cosa no era para menos, pues según el citado periódico el Sr. Maura se propone renunciar la jefatura del partido conservador, á la cual sería elevado el Sr. Cierva.

Pero como no todos aceptarían semejante solución, dice *El Debate* que los señores Dato y Besada buscarían orientación hacia el Sr. Moret formando con él un partido que pudiera ser como una especie de derecha liberal y que aspiraría á sustituir, en plazo más ó menos próximo, al gabinete Canalejas.

Naturalmente hay elementos conservadores que no aceptan ni una ni otra solución y que, en el caso de que el señor Maura renunciase de hecho la jefatura, tratarían de elevar sobre el pavés... al Sr. Cambó.

Tal es la información que explican sus propaladores afirmando que el señor Maura comprende que una parte de la opinión le es hostil y que no puede, por tanto, hacer correr á su partido esa suerte.

Ahora bien, el Sr. Maura, como es sabido, si se ha concitado los odios de ciertos elementos ha obedecido, precisamente, á la conducta seguida por el Sr. Cierva desde el Ministerio de la Gobernación. Todo el mundo sabe que si el jefe del partido conservador hubiera echado por la borda á su lugar teniente, hubiera podido conjurar los rayos conjitados contra él.

En el Parlamento, en cierta parte de la prensa, en el mitin, en los clubs de toda especie, con razón ó sin ella, el blanco de las iras radicales fué el señor Cierva y si estas alcanzaron al señor Maura tuvo por causa su empeño de no prescindir de tal colaborador.

Ahora mismo el atentado de que acaba de ser víctima en Barcelona el Doctor Solano ha tenido por origen la presentación de un folleto al Congreso antituberculoso dedicado al Sr. Cierva.

¿Puede tomarse, por lo tanto, en serio la renuncia del Sr. Maura para que ocupe su lugar el exministro de la Gobernación?

De ser así nada habría ganado el partido conservador, pues continuaría para él el entredicho que, según *El Debate*, se trata de evitar.

La importancia intelectual y política del Sr. Cierva es indiscutible, pero no es éste, ciertamente, el momento de que vea premiados sus méritos en tal forma, porque el partido conservador, como todo organismo, tiene instinto de

conservación y aspiraciones y uno y otras le impedirán aceptar solución semejante.

Cualquier otra personalidad, de tener el Sr. Maura el propósito de retirarse temporal ó definitivamente de la jefatura, estaría en mejores condiciones, de momento, que el Sr. Cierva para sustituirle y preparar para él ó para este último, la vuelta al Poder sin los inconvenientes de hoy.

Por lo demás, los intentos que se atribuyen al Sr. Cierva de crear un partido católico con los conservadores que le siguieran, los integristas y algunos carlistas, me parecen completamente utópicos.

También el Sr. Maura aspiró á ello, con toda la inmensa autoridad de su nombre, y tuvo que convencerse de que eso no podía ser. Los tiempos y las corrientes van por otros derroteros y los partidos políticos, para vivir, necesitan ser eclécticos y oportunistas, contentorizando con las exigencias de la realidad, más imperiosas de lo que parece.

No hay para qué hablar de que los señores Dato y Besada quieran correr la aventura de sumarse al Sr. Moret, porque el jefe del partido liberal es un factor descartado ya y que difícilmente puede volver á la presidencia del Consejo ni á ser director de las masas.

Y respecto al Sr. Cambó, francamente, no es creíble que nadie piense en embarcarse con el jefe de la derecha catalanista, pues su fracaso reciente es de los que hacen época y es menester que pase mucho tiempo antes de que pueda encontrarse en condiciones favorables para aspirar á tales andanzas.

Claro está que la sensacional información ha sido desmentida en absoluto por quienes podían hacerlo, pero no por eso conviene menos dejar consignado lo que queda escrito, deshaciendo ciertas maniobras en las que andan metidos ciertos elementos y que recuerdan otras campañas parecidas de los tiempos del silvelismo y del villaverdismo, reproducidas más tarde con motivo de la llamada política bloquista.

La ausencia de los reyes y de Canalejas ha traído el natural paréntesis á la política, quizá conveniente para calmar un poco la excitación de nervios producida por los discursos del Sr. Senante y las réplicas del presidente del Consejo.

A falta de otra cosa se ha comestado con la natural complacencia, el recibimiento colosal dispensado en Valencia á los monarcas y que demuestra que en la ciudad del Turia van perdiendo terreno cada día, los elementos republicanos, como ya se demostró en las últimas elecciones generales.

Al regreso del Sr. Canalejas, comenzará en la alta Cámara, la discusión del proyecto del candado, cuyo debate, aparte de la intervención de los Prelados, no va á tener la importancia que se presumía, pues entre los conservadores se dibujan distintas tendencias, no estando la mayoría de ellos conformes, ni mucho menos, con la orientación que quieren dar al debate el Marqués de Pidal y los demás á quienes llaman Obispos de levita.

Sobre todo gran parte del elemento que pudiéramos llamar liberal del partido conservador, no cree conveniente una oposición sistemática al proyecto, diciendo que la realidad debe imponerse y la realidad dista mucho de ser lo que suponen los intransigentes á *outrance* que, con su conducta, solo logran comprometer altos intereses.

En los círculos, naturalmente, se habla de las negociaciones que se siguen con el Mokri, y á pesar de la reserva del Gobierno, parece vislumbrarse un pronto acuerdo con el Maghzen, ventajoso para España.

Es verdad—y así lo reconocen todos—que el Ministro de Estado, auxiliado por los Sres. Piña y González Hontoria, está salvando todas las dificultades, sosteniendo una labor rudísima con el representante del Sultán.

El Corresponsal

25 Octubre 1910.

REGTO. DE GALICIA N.º 19

UN CONCURSO

Parece ser que las fuerzas de infantería destacadas en esta plaza, se proponen celebrar la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción, con brillantez extraordinaria, á cuyo fin ha sido ya nombrada una comisión encargada de la organización de un programa, del cual será número principal y saliente una velada artístico-literaria.

La comisión dicha, deseosa de que los individuos del Regimiento, pongan de relieve su cultura y amor al estudio ha abierto un concurso ó certamen en el que se invita á los sargentos y cabos del cuerpo, á un torneo honroso para premiar los trabajos que dentro de las bases que se citan, reúnan, á juicio de un jurado, que se nombrará al efecto, mejores condiciones de estilo y dicción.

Los temas son los siguientes:

1.º DISCURSO que trate de «La Infantería Española». Será elegido el que esté escrito en tonos más levantados y en conceptos más viriles.

2.º RELATO de una de las batallas, sitios ó acciones en que el *Regimiento de Galicia* haya tomado parte, haciendo resaltar su intervención en él.

3.º CARTA escrita por uno de los individuos de este Regimiento á uno de los mozos de su pueblo, relatándole el trato que reciben en el Regimiento, enseñanzas que se les dá y satisfacción que siente por pertenecer á él. Será elegida la carta que estando escrita en forma peculiar del soldado, sea más conforme á la verdad, sin exageraciones que serán desechadas; pero en cuyo fondo se note más amor al servicio.

4.º Seis CANTARES patrióticos, y seis festivos propios del cuartel.

5.º Cualquier otro trabajo de elección libre que por su índole pueda figurar en una velada de esta naturaleza, siempre que su autor sea un individuo del Regimiento, y á juicio de la comisión resulta admisible se premiará é incluiré en el programa.

Bases para el Concurso.—1.º Los trabajos se remitirán á la oficina del detall del Regimiento antes del 15 de Noviembre, dentro de un sobre en el cual se escribirá un lema, y dentro de otro sobre aparte el nombre del autor con el mismo lema.

2.º La Comisión organizadora abrirá los sobres que contengan los trabajos dicho día 15, y los examinará, y de los que á su juicio deban ser premiados, abrirá los sobres correspondientes, para conocer el nombre del autor, inutilizando luego los sobres de los demás nombres sin abrirlos.

3.º Esta Comisión estudiará los trabajos, y antes del día 20 de Noviembre, emitirá su fallo, que será inapelable.

4.º Todos estos trabajos tendrán derecho á un premio, cuyo valor no bajará de 15 pesetas y que más adelante determinará la Comisión, excepto los cantares, que cada uno elegido se premiará con una peseta.

5.º Si la Comisión acordase imprimir estos trabajos, se darán además de los premios, 10 ejemplares á cada uno de los autores de los trabajos premiados.

6.º Los trabajos premiados deberán, si es posible, ser leídos por sus autores el día de la velada.

Simpática es la idea, y su iniciación digna de un aplauso, que nosotros sin regateos se lo tributamos.

Con ella, á la par de una noble emulación que á las clases de tropa anima al estudio para en estos torneos de la inteligencia ocupar un puesto airoso, se

infiltran en el espíritu del valiente infante, patriotismo acendrado, y se le enseña con la narración de las páginas gloriosas que sus antecesores para la Historia escribieron, los deberes sacratísimos que como soldado y como español, tiene con la Patria contraídos.

EN SERIO Y EN BROMA

Crispín, el popular Crispín, el Crispín de siempre ha hecho su aparición en los dinteles de la casa del pueblo. *pegado* á su hornilla, rebosante de castañas, que sin cesar agita.

Señorito—dice con su peculiar gracejo—ya me pondrá usted algo en el papel, y á la petición inocente acompaña un puñado del fruto sabroso, pagador del reclamo.

Lo miro olímpicamente, y mientras en una sonrisa que él juzga burlona, lo envuelvo, digo para mi capote.

¿Si este Crispín fuera una Silvia morena, con cabellos de ébano, exhumaría en su honor los romanticismos de mi lira ha tiempo dormidos, y en prosa ó en verso (esto no hace al caso) cantaría las excelencias de una castañita, dorada al fuego lento de sus ojos parleros.

Y aún puede ser que llevado de mi donjuanesco espíritu, é imaginación soñadora, caído hubiera de hinojos ante el torrificador aparato, y con vehemencias de amante, cual su ilustre omónimo el de *Los Intereses*, exclamara

«Noché, poesía, encantos de amante...»

Pero decirle algo á Crispín el castañero sería ladrar á la luna en noche esmeralda.

A mí, Crispín envuelto en el humo de las castañas asadas, *ilustrando* cual un dibujo al carbón la portañada anchurosa de la casa consistorial, no me inspira más que tristezas, su presencia trae á mi mente el recuerdo de los días invernescos con sus crudezas y nieves, y por una asociación de ideas, veo alzarse súbitamente de su tumba, la figura de *D. Juan Tenorio*, que da al aire los pliegues de su capa, testigo de tantas aventuras, amores é idilios y oigo los bronces de las torres que doblan á muerto, recordando á la humanidad un día de luto, de tristes y amargos recuerdos para unos; de sombrías meditaciones para otros y de elocuente aviso para todos.

Crispín, no te empeñes; para nosotros los jaqueses eres el negro heraldo precursor de tristezas y destemplanzas.

ARTURINO.

Actualidad

Nada más triste que la estación presente en que cuanto nos rodea parece inclinar nuestro ánimo á los recuerdos y á la melancolía.

La religión con sus ceremonias y patéticos salmos trasporta nuestras almas á las esferas de lo infinito; nuestros corazones se agitan impulsados por esos efluvios inexplicables pero que tienen mucho de divinos, trayendo á nuestra memoria en confuso desorden, mil y mil pensamientos que la sumen en melancólico éxtasis, ora recordando la ternura de una madre idolatrada, ora la severa faz de un padre cariñoso; ora los juegos infantiles con un hermano querido, ó bien los saludables consejos de unos abuelitos de quienes fuimos el edén de su ancianidad.

La iglesia ha elegido esta época del año para conmemorar á los fieles difuntos, y á fé que hay que reconocerle oportunidad.

La naturaleza se halla despojada de sus galas, las últimas hojas de los árboles se desprenden entre incoloras y amarillentas de sus antes frondosos tallos, el peso del cuerpo del anciano, del enfermo crónico y del joven achacoso parece inclinarse hácia la tierra, y ésta, impulsada por los incalculables gérmenes que abriga en sus entrañas, parece elevarse hácia nosotros como invitándonos á

penetrar en el seno de las misteriosas regiones de lo desconocido.

El firmamento con sus negruzcos y encapotados celajes parece también predecir el fin de nuestra existencia y todo, todo tiende á recordarnos lo efímero de nuestra vida.

Y para esto ¡tantas ambiciones desmesuradas en tantos seres que todo lo sacrifican á crearse una fortuna por los medios más reprobados; para esto tantos ultrajes á la moral; para esto nuestro discernimiento apadrina ideas sobrepticias y artificiosas para hacernos figurar en la sociedad como hombres puleros y honrados cuando en nuestro modo de ser llevamos la mancha de los vicios más asquerosos y el móvil de mayor vilipendio!

Así es nuestra sociedad; hipócrita y taimada, pretendiendo ocultar sus falacias entre esa inmensa red que se ha construido para engañarse á sí propia, y por entre cuyas vislumbrales mallas ha tenido cuidado de entretejer cuantas palabras ha inventado la hipóbole para satisfacer la vanidad de tantas inteligencias huera ó hipócritas.

Contemplad, sinó, en los cementerios, particularmente en los de las grandes capitales, esas urnas cinerarias donde en ampuloso verso se preconizan las virtudes del que pasó su vida dedicado á la usura; contemplad esas galerías-mortuorias propiedad de determinadas familias que en sus gestiones especulativas causaron la ruina de tantas otras que lloran su triste orfandad, su propia desventura; contemplad esos elevados mausoleos donde se hace fastuosa ostentación de cuanto la imaginación del hombre ha podido inventar para halagar la vanidad más exigente y cuyas cenizas son restos mortales de un general que no ganó ni perdió batallas, ó de acaudalado banquero que aumentó su fortuna á costa de la buena fé de sus clientes.

Ved en otros modelados sarcófagos, esas figuras esculturales y de esbeltas formas, propias tan solo para desarrollar los sentidos de un pueblo saturado de paganismo, y decidme si no hay en todo lo expuesto una realidad aterradora; y como corolario de este cuadro, contemplad esos innumerables átomos de tierra roja y pegajosa con que se habrán embarrado alguna vez nuestros piés al visitar el templo de la muerte y que tal vez guardaron los restos de la virtud acrisolada; del héroe desconocido, del artista infortunado, del obrero caído de un andamio, del artífice que murió arrollado por la máquina del taller; del industrial que pereció agoviado por excesivo trabajo; del artesano laborioso que no pudo resistir los rigores de la adversidad; y de tantos seres olvidados de los hombres y solo presentes en la memoria del Eterno.

Y todo este conjunto maravillosamente tétrico, nos dirá con su majestuoso é imponente silencio, que nos hallamos en el período de dedicar un recuerdo y una lágrima á los que moran en la eternidad, puesto que, honrando la memoria de los muertos, enseñamos á los vivos el camino de la virtud.

Gacetillas

En sufragio del alma de D. Ramón Hernández Mozas, beneficiado que fué de esta Santa Iglesia Catedral, y de cuya muerte dimos cuenta en el número anterior, el Excmo. Cabildo celebró el martes último solemnes honras fúnebres á las que asistió buen número de distinguidas personas.

La semana última falleció víctima de cruel enfermedad, el apreciable joven D. Francisco Díaz, honrado dependiente del Ayuntamiento. Descanse en paz.

A la temprana edad de dos meses, el martes último subió al cielo el niño Miguel Gazo Ara, hijo de nuestro buen amigo D. Mariano, acreditado fondista de esta ciudad, á quien así como á su señora, testimoniamos nuestro más sincero pesar.

En las obras del túnel de Canfranc, el obrero Gregorio Castán Sanz, natural de Jabarrillo, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna al volcar unas vagonetas de escombros que conducía. Su estado no es grave.

Otro obrero llamado Bruno Pérez (a) Pedrola, vecino de Zaragoza, casado y de 50 años de edad, fué aplastado por una gran cantidad de piedra que se desprendió de una cantera próxima á las obras de construcción del ferrocarril que pasa por Castiello de Jaca.

El infeliz obrero murió instantáneamente.

Para el joven D. Timoteo López ha sido pedida la mano de la bella señorita de esta ciudad, Concepción Moneu, hija de nuestro particular y buen amigo D. Mariano. La boda se celebrará el día 15 del próximo Noviembre, y para asistir á ella, procedentes de Madrid, han llegado á Jaca las distinguidas señoritas Dolores y Andrea, próximas parientes de los señores de Moneu.

Se ha autorizado á la Comandancia de Ingenieros de Jaca para adquirir por gestión directa, durante quince meses, los materiales necesarios para las obras que tiene á su cargo.

Ha sido consultada al ministro de Hacienda la construcción de la carretera de Urdués á la Venta de Patracó.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia, el lunes último ondeó el pabellón nacional en todos los edificios públicos, vistiendo de gala las tropas de la guarnición y haciendo los cañones de la ciudadela las salvas de ordenanza.

Desde Madrid se trasladó á Coruña el Sr. Obispo de Jaca, para bendecir el matrimonio de la hija de la Condesa de Pardo Bazán, con el coronel de Caballería Sr. Cavalcanti.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora de nuestro amigo D. Miguel López (née Angeles Belio.)

Comunican de Roma que á causa del gran encarecimiento de las subsistencias que hace imposible la vida á muchos empleados, Pío X ha concedido á todos los empleados del Vaticano, así como á la guardia suiza y á los gendarmes, un aumento consistente en el 25 por 100 de los sueldos.

Durante los ocho primeros meses del corriente año 1910, entraron en la República Argentina 134.000 personas, saliendo 92.000 y dando un saldo de 42.000 emigrantes nuevos.

En dicha estadística los españoles ocupan el primer lugar (90.000), siguen los italianos (68.000), vienen luego los rusos (9.000), y los sirios (7.000).

Empieza á preocupar en la Argentina esta última inmigración de gentes sin profesión, de extrema pobreza y espíritu tan contrario al argentino.

42.000 inmigrantes se acogieron á los beneficios de la ley y fueron distribuidos.

Se han constituido solamente en Navarra, en los tres últimos años, unas 300 sociedades agrícolas con los títulos de Cajas, Mutualidades, Sindicatos, etc., que han adquirido unas 3.000 máquinas agrícolas, 4.000 vagones de superfosfatos, y gastado un millón y medio de pesetas en varios abonos químicos.

Han sido puestos en circulación nuevos coches para los trenes de viajeros y nuevas máquinas para el transporte de mercancía, en las líneas del Norte.

Los coches son grandes, amplios, ventilados, con un pasillo central y balconcillos que permiten recorrer el tren de uno á otro extremo.

Hay coches de las tres clases, y en todos ellos se han instalado amplios waterclosets y alumbrado por gas

(nuevo sistema) que da una luz clarísima y puede ser disminuída á voluntad del viajero.

Los referidos coches hacen honor á la industria española, pues han sido construídos en uno de los principales talleres de Zaragoza.

Por lo que se refiere á las nuevas máquinas, baste decir que son las de tipo mayor que se conocen en España.

Estas locomotoras arrastran 500 toneladas en pendientes de 15 milímetros y á una velocidad de 30 kilómetros por hora. Han sido construídas en talleres alemanes.

Asciende á 40 el número de estas nuevas locomotoras puestas en servicio.

JUBILHO

Á FAVOR DE LAS BENIGNAS ÁNIMAS DEL PURGATORIO

Su Santidad Pío X, por Breve de 27 Febrero de 1907, ha concedido la gracia, de que á contar desde la hora de Vísperas del día 1.^o de Noviembre, hasta la puesta del sol del día siguiente, todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio, cuantas veces visiten una iglesia ú oratorio público de la Orden de San Benito.

Las condiciones para ganarla, son, además de la visita, la confesión y comunión, rogando también por las intenciones del Soberano Pontífice.—A. M. P. I.

EDICTO

D. Luis Emperador Féliz, Juez de primera instancia de Jaca y su partido.

HAGO SABER: Que en los autos civiles ejecutivos promovidos por el Procurador don Valeriano Casaña Lamartín, en nombre de Doña Santa Lamota Antejuan contra los cónyuges Don Mauricio Terrén Lagraba y Doña María Lamota Antejúan, vecinos de Hecho, se ha acordado se saque á segunda subasta con la rebaja del veinticinco por ciento, la finca siguiente:

Una casa sita en Hecho y su calle de la Fuente, sin número de rotulación que la distinga, de extensión superficial ignorada de dos pisos sobre el firme, confrontante por la derecha entrando con otra de Angel Lagraba, por la izquierda con huerto de Francisco Mange (a) Caverro y por la espalda con barranco; aunque en el Registro aparece descrita en la siguiente forma: casa número treinta y uno de la calle que va á Larrigazo en la villa de Hecho, de extensión superficial desconocida, confrontante por la derecha entrando con dicha calle por la izquierda huerto de Mariano Mange y Andrés Larraz y espalda con barranco de Larrigazo; tasada en mil quinientas pesetas.

Para el acto del remate que tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, se señala el día treinta de Noviembre próximo á las once, haciéndose las advertencias siguientes:

1.^a Que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en mesa del Juzgado una cantidad igual al diez por ciento de la suma que sirva de tipo para la misma.

2.^a Que se admitirán las posturas que se hagan siendo ajustadas á derecho pero no las que no cubran las dos terceras partes de su avalúo deducida la rebaja del veinticinco por ciento, pudiendo hacerse aquella á calidad de cederle el remate á un tercero y

3.^a Que los títulos de propiedad de la casa se hallarán de manifiesto en la Escribanía del Actuario, para que puedan examinarlos los licitadores que quieran interesarse en la subasta con los que deberán conformarse sin que tengan derecho á exigirle ningunos otros.

Dado en Jaca á veinticinco de Octubre de mil novecientos diez.

Luis Emperador.

Por mandado de S. S.^a, Victoriano Avelin.

APRENDICES.—Se necesitan con y sin principios en ferretería. Darán razón en esta imprenta.

DEL EXTRANJERO

El problema planteado por el doctor Poyen es un asunto que ha despertado—y no sin razón, pues ¡ahí es nada lo de prolongar la vida!—un interés extraordinario.

Estimulando la actividad de los fagocitos, aumentará la resistencia del organismo humano y desaparecerán casi todas las enfermedades infecciosas.

Virey ha dicho que «la experiencia ha demostrado que el hombre, más que todos los otros mamíferos, puede vivir seis ó siete veces el tiempo que tarda en desarrollarse hasta la pubertad. Y como es púber á los quince ó diez y seis años, puede vivir ciento y más aún.

Los más propicios á la longevidad son los sacerdotes. De cada 100 de ellos, 42 llegan á los 70 años.

Siguen los agricultores, en un 40 por 100 de los abogados solo llegan á los 70 años un 29 por 100; de los artistas, un 28, y de los catedráticos, un 27. Y—¡oh ironía!—de los médicos, un 24 por 100 nada más.

Epiménides, de Creta, alcanzó la respetable edad de ciento cincuenta y siete años; á los ciento treinta murió Sófoeles; ciento veinticuatro vivió Atila.

Segundo Hugo, cónsul de Venecia en Smir-

nia, expiró á los 115. Había sido sacerdote, y después de dejar la carrera, se casó cinco veces y tuvo 49 hijos.

Según Flourens y Buffon, la duración media de la vida debe ser un siglo. Para ello basta usar los procedimientos de los antiguos: ser sobrios y alegres.

Descartes se jactaba de poder prolongar la vida, aplicando al mecanismo humano las reglas de su matemática. Pero Descartes murió á los 53 años, lo cual induce á creer que se hacía ilusiones.

A ser ciertas las afirmaciones de William Vincent Pruscino, ha realizado la invención más prodigiosa que existe hasta ahora, y que deja tamañitas á la invención de la telegrafía sin hilos y del aeroplano.

Trátase nada menos que de un aparato que permite ver los objetos de su tamaño natural hasta miles de millas, pudiendo observar su color, sus movimientos y cuanto interese al observador, como si estuviera á un metro de distancia.

Pruscino ha logrado convencer de la verdad y convencimiento de su invento á varios potentados, que han suscrito el capital para su explotación, habiéndose enviado á Washington para sacar la patente.

El aparato se llama el televisualizador, y se

guarda cuidadosamente el secreto sobre él, hasta que se haya obtenido la patente.

El Estado prusiano, completando su monopolio de las líneas férreas del reino de Prusia y del ducado de Hesse, es dueño de la más extensa red ferroviaria del mundo. Posee 34 mil kilómetros y con los 2 mil de Hesse, ha llegado á tener 36 mil, dejando muy atrás á las más poderosas compañías de los Estados Unidos.

¡YA LLEGA!

No crean ustedes que el cólera; nada de eso. Es que en breve recibirá la casa **Sucesores de Preciado** un bonito álbum con vistas de Jaca todas nuevas y desconocidas hasta el día y que podrá venderse á precios increíbles.

Obispo, 12.—Fotografía

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 28 de Octubre de 1910.

Valores del Estado

	Cambios
<i>Interior.</i>	
Fin corriente.	83 50
Idem fin próximo.	83 50
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	96 57
» E. de 25 000 « «	97 59
» D. de 12 500 « «	99 50
» C. de 5 000 « «	96 55
» B. de 2 500 « «	94 00
» A. de 500 « «	87 10
» G. y H. de 100 y 200	85 22
En diferentes series.	60 00

	Cambios
<i>Amortizable</i>	
Serie F. de 50.000 ptas nominales.	110 00
» E. de 25 000 « «	100 90
» D. de 12 000 « «	120 22
» C. de 5 000 « «	100 00
» B. de 2 500 « «	100 64
» A. de 500 « «	102 00
En diferentes series.	102 00

Obligaciones del Tesoro

Serie A. de 500 pesetas.	101 00
» B. de 5 000 « «	101 00

Cambios

Londres.	27 08
Paris.	7 10

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Funeraria Económica DE Victoriano Cajal Obispo, 7, JACA

En este acreditado establecimiento, se ha recibido recientemente un extensísimo surtido en coronas de pluma y raso, ramos de seda y talco para ornamentación de Iglesias y habitaciones. Flores sueltas, pensamientos, rosas, violetas, siemprevivas. Diademas de azahar, y en general todo lo concerniente al ramo de floricultura artificial.

Grandes rebajas en las cajas mortuorias. Para el Hospital, Amparo y pobres de mayor necesidad, se hacen rebajas especiales. Cajas adornadas con cintas blancas anchas y estrechas, 5 pesetas; las mismas adornadas con cintas lustre y alegorias, 6 id.; Cajas forradas con sateñes superiores y alegorias, 9 id., y así sucesivamente, hasta las de precios más elevados.

Se sirven con prontitud y esmero, cuantos encargos en el ramo de baulería, se sirvan hacer á esta casa.

Venta de cruces de hierro para sepultura. Alquiler y venta de coronas para adornar las tumbas.

Cajas moldeadas, forradas con panilla brochada y lisa, guarnecidas con elegantes adornos.

Cajas zinc para embalsamamientos, en todos los tamaños.

No compréis sin antes visitar la FUNERARIA ECONOMICA de **Victoriano Cajal**, Obispo, 7, JACA.

Comercio de JOSE LACASA IPIENS

CHOCOLATES SUPERIORES ELABORACION ESPECIAL

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN de Zaragoza de 1885-86.

En pedidos de 3 kilos en adelante, se elaboran á gusto del consumidor.

JOSÉ, LACASA IPIENS Mayor, 28, JACA,

ABONOS MINERALES Los tan acreditados ABONOS MINERALES, de la casa

Saint Gobaint (francés) traídos directamente de fábrica, se venden en **EL SIGLO**, Mayor, 13. **JACA**

COMPANIA TRANSATLANTICA

Antes Antonio López y Compañía

El vapor *Satrastegui* saldrá de Barcelona el 3 de Noviembre con dirección á Montevideo y Buenos Aires.

Para más antecedentes de pasajes en Jaca, dirigirse, Calle Mayor, 43, principal, izquierda.

SE ARRIENDA el tercer piso de la casa núm. 37 de la calle Mayor. Dirigirse á la sastrería de la misma casa.

SE ARRIENDAN dos espaciosas tiendas con trastienda, en la calle de Bellido, núm. 9.

Informarán en el principal de la misma casa.

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Próxima la época de la siembra de los trigos, ofrezco á los labradores en general abonos superiores, de las más acreditadas marcas y recién llegados, directamente de origen: estos son de **Sant-Goban (Francesa)** y de los Sres. **Corella, Agelet y C.ª** y **D. Manuel Ambros**, ambas de Zaragoza.

Los hay en todas graduaciones, para aplicarlos según las clases de tierra y en competencia en calidad y precios. Pueden tener la seguridad los que me honren con sus compras de que irán muy bien servidos.

Vendo trigo de mi cosecha para sembrar, de gran rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, MAYOR, 28 JACA



EL NINO

MIGUEL GAZO Y ARA

SUBIÓ Á LA GLORIA EL DÍA 25 DEL ACTUAL á los dos meses de edad

Sus apenados padres, Mariano y Angela, abuelas, hermana, tíos, primos y demás parientes

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida.

Jaca y Octubre de 1910.

JOSÉ CASAS MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS y enfermedades de la mujer y de los niños

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

TARJETAS DE VISITA.—Se confeccionan con prontitud y economía en la imprenta de este periódico.

ANTONIO LAMARQUE

MÉDICO MILITAR

Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.

CONSULTA DE 10 á 12

LA INTERNACIONAL

JACA

A LOS ARTESANOS Academia de Dibujo y Pintura DE

ANTONIO SÁNCHEZ BELLIDO, 26

Desde 1.º de Noviembre quedará abierta como en años anteriores, la clase de dibujo natural, adorno, lineal paisaje, flores y copia de relieves, siendo las clases de 6 á 9 y media de la noche. Clase especial para señoritas, de 6 á 7 y media y de 7 y media á 9 y media para artesanos.

Clase pintura de 11 de la mañana á 1 de la tarde.

En la misma se hacen toda clase de pinturas y dibujos, del tamaño que se deseen, todo á precios módicos.

Para encargos, ANTONIO SANCHEZ, Calle Bellido, 18, 2.º

Manuel del Olmo

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL," Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GRATIS Á LOS POBRES